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Каждый из нас выбрасывает огромное количество мусора. Так,  в среднем человек выбрасывает за год более 360 кг твёрдых бытовых отходов. И это только отходы  индивидуального потребителя. Причём мы выбрасываем мусор как организованно (в помойные вёдра, урны и т. д.), так и неорганизованно (куда попало). Если весь мусор, выброшенный за год жителями крупного города  распределить ровным слоем по городу, толщина этого слоя была бы около 10 см. Чтобы не утонуть в грудах мусора и не отравиться продуктами его разложения, его надо как-то утилизировать. 
В недалеком прошлом проблема мусора решалась просто: нечистоты, и весь сор сбрасывали в реку или в городской ров. Впрочем, в городские рвы кидалось, что попало и запах ото рва, был смрадным. 
Утилизация мусора – одна из важнейших проблем современной цивилизации. Особенно тяжело утилизировать неорганизованно выброшенный мусор. Пока человечество придумало три принципиально разных пути утилизации мусора:

1. Организация свалок.

2. Вторичное использование отходов.

3. Сжигание отход.

Однако ни один из них нельзя признать абсолютно приемлемым. Вторичное использование отходов – наиболее ресурсосберегающий путь, но не всегда рентабелен как в экономическом, так и в экологическом плане. Здесь существует ряд проблем. Первая проблема заключается в том, что прежде чем мусор использовать, его необходимо рассортировать. Бумага, железо, битое стекло – должно находиться отдельно. Но сортировать мусор надо в тот момент, когда его выбрасывают. Значит, каждый человек должен завести отдельные вёдра для разных типов мусора. Такие идеи трудно внедрить в городах. Хотя в некоторых зарубежных странах на улицах уже появились отдельные контейнеры для разных типов мусора. Вторая проблема – доставка мусора к месту переработки. Если мусора и потребителей продуктов его переработки много, то и заводов, способных перерабатывать отходы такого типа, можно понастроить много. Третья проблема заключается в том, что мусор – сырьё принципиально нестандартное, т.е. каждая новая партия мусора, поступившая на переработку, будет заметно отличаться от предыдущей по целому ряду параметров.

Типы мусора:

Пищевые отходы

Макулатура

Изделия из тканей 

Консервные банки

Металлолом 

Банки из-под пива и других напитков 

Стеклотара 

Изделия из пластмасс 

Утилизация мусора – дело непростое и небезопасное. Поэтому имеет смысл наряду с разработкой методов его утилизации каким-то образом уменьшить количество мусора на душу населения. В настоящий момент наиболее распространенный способ уничтожения ТБО - это полигоны.

Полигон  в городе Прокопьевске расположен в районе поселка Высокий западнее  поселка Индустрия. Эксплуатируется с 1972 года, без проектной документации и документов на землепользование. Его площадь составляет 11 гектар земли. За период эксплуатации наполнение составило 12 млн. 350 тыс. кубических метров отходов. Годовой объем составляет 344 тыс. кубических метров отходов или 86 000 тонн.

За 2009год в ходе государственной проверки на городском свалочном поле было размещены отходы 4-5 класса опасности в количестве 86475 тонн.
Как правило, сбор мусора считается скучным, неинтересным занятием. Мы решили проверить, действительно ли трудно производить сортировку мусора жителям нашего города и микрорайона. В ходе анкетирования было опрошено 812 человек. На вопрос анкеты «согласны ли вы сортировать бытовой мусор»  - положительно ответили 46% жителей. На вопрос «Как вы утилизируете бытовые отходы были следующие ответы:  сжигаю- 34 % опрошенных, выбрасываю  в мусорные баки-65 % и на третий ответ  -1 % сдают в пункт приема  вторсырья и то  только металл или стеклянную тару. Почему так мало людей сдают бытовые отходы в пункты приема  вторсырья. Где расположены они на территории города и сколько их? – такой вопрос мы задали себе после анкетирования. Просмотрев объявления в печати и  информацию на сайте города, мы нашли 6 пунктов по приему черного металла, стеклотары и приема пластика. Много ли бытовых отходов может накаливать одна семья?

Мы решили узнать, сколько мусора выбрасывает каждая семья. Для этого провели исследование: в течение двух недель, собирали мусор раздельно в 4 пакета (стекло, бумага, пластик и пищевые отходы). Опыт проводился с 22 февраля по 9 марта. Мусор собирала семья из 3-х человек. Итого у нас получилось: Стекло  4,2кг. Бумага, картон- 1,5кг. Пластик-2,5 кг. Пищевые отходы-8 кг.

Мы подсчитали, сколько бы мусора скопилось у одной семьи за год: Стекло – 94 кг, бумага, картон – 30 кг, пластик – 57кг, пищевые отходы – 192 кг.

Произведя расчеты, мы  пришли к следующим выводам:  Переработка 100 кг  макулатуры спасет 1 дерево. Если бы одна семья каждый год сдавала макулатуру, то мы бы за 3 года спасли одно дерево!

Переработка 1000кг макулатуры экономит 20000 л воды, 1000квт электроэнергии. Если бы мы макулатуру сдавали на переработку, то мы бы сэкономили за год 600л воды и 30квт электроэнергии!

Количество отходов в год на 1 человека, исходя из нашего опыта, составляет 125 - 140кг. Мусора выбрасывается очень много, но мы заметили, что почти все отходы бытового назначения возвратные, т. е. их можно использовать в качестве вторичного сырья. Поэтому, отходы можно и нужно сортировать и сдавать в различные приёмные пункты.
