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Цель: 

1. Познакомить первоклассников с понятиями «толерантность», «терпимость», «внутренняя и внешняя красота».

2. Развивать мышление, самооценку, речь.

3. Воспитывать внимательность и отзывчивость по отношению к другим людям.  

Оборудование: аудиозапись песни «Я,ты,он,она…», мультфильм, «листочки» фломастеры.
Дети рассаживаются в классе по кругу звучит песня «Я, ты, он, она…»
Ход занятия:

1.Просмотр мультфильма.  (Мультфильм о толерантности)
- Почему смеялись над героем? (Ответы детей)
Вывод.

Над героем смеялись за то, что он был не похож на остальных, за то, что он был другой!  Он был отвергнут всеми. Такое бывает подчас и в жизни, когда человек или ребенок становится изгоем, потому что его не понимают, не принимают его взглядов или просто считают что он не такой как все.
О чем этот мультфильм? (О том, что не следует смеяться над другими, если они не такие как ты)

2.Игра «Чем мы похожи?» (Слайд 1)
       Дети стоят в кругу. Приглашаю  в круг одного из учеников  на основе какого-либо реального или воображаемого  сходства с собой.  (Например: «Максим, выйди, пожалуйста, ко мне, потому что у нас с тобой одинаковый цвет волос (или мы похожи  тем, что мы жители Земли и т.д.)». Максим  выходит в круг и приглашает следующего участника, не забыв назвать его по имени. Игра продолжается до тех пор, пока все не окажутся в кругу.

- Видите дети, мы все разные, но у нас есть что-то общее. Нам интересно дружить друг с другом, потому что мы не похожи, но имеем общие черты характера, внешности. 
3.Знакомство с понятием «толерантность»
Давайте посмотрим, что написано на шариках, украсивших нашу доску. (Слайд 2)




   

Как эти понятия назвать одним словом? (толерантность) Может быть, оно вам пока незнакомо, это слово  толерантность, но в современном мире, где вам предстоит жить, вы не раз услышите его.   И наверняка, почувствуете себя неловко, если не будете знать смысла этого слова. Как вы думаете, о чем я хочу сегодня с вами поговорить? (о дружеских  взаимоотношениях в классе…и т.д.) У этого определения есть понятие, которое имеет свою историю: (Слайд 3)
         На рубеже XVIII-XIX веков во Франции жил Талейран Перигор, князь Беневентский.  Он отличился тем, что всегда оставался мини​стром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, не​сомненно, более всего - в умении учитывать настроения окружающих, уважитель​но к ним относиться, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стре​миться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельст​вам. От имени  этого  мудрого министра  появилось слово  ТОЛЕРАНТНОСТЬ, что в переводе с английского означает терпение.
Как вы понимаете, что такое толерантность? (высказывания детей)
4. Изучение правил толерантного общения  (Слайд  4)
5. Работа по представлению «Давайте пофантазируем…»
- Посмотрите на картинки скажите, в чём отличия между людьми.

Слайд 5. Пол.

Слайд 6. Возраст.

Слайд 7. Рост, вес, полнота.

Слайд 8. Цвет кожи, глаз, волос.

Слайд 9. Здоровье.

- Мешают ли эти характеристики общаться людям друг с другом? На какие качества других людей надо обращать внимание? Эти качества можно назвать внутренней красотой.
     Представьте, что наступит время, когда все люди на Земле станут совершенно одинаковыми?   Каким будет этот мир? Как люди в нем будут жить?
Хорошо или плохо, что мы все разные?
У вас на партах лежат фигурки человечков и ваши фотографии. Наклейте лица человечкам, подпишите своё имя и приклейте фигурку в общий хоровод.

Посмотрите, какой большой хоровод получился.

Как можно сказать о нашем хороводе? (Все разные – но все вместе. Я, ты, он, она – вместе дружная семья)
6. Рефлексия Творческая работа «Дерево толерантности».
В конце занятия давайте ответим на вопрос: «Нужно ли быть толерантными?»

    На доске вы видите дерево. Что вы можете о нём сказать? (Дерево без плодов). Давайте дополним дерево плодами. Но это не простое дерево, а дерево толерантности. И плоды на нём должны быть особенные. На своих партах вы видите яблоко. Напишите на нем качество толерантного человека, подойдите и прикрепите его к дереву.

А теперь давайте прочитаем, каким должен быть толерантный человек. (Читаю качества, которые дети повесили на дерево)

Какие качества вы выбрали?  Какими качествами вы хотели бы обладать? Наш класс – это маленькая семья. И хотелось бы, чтобы в нашей семье всегда царили доброта, уважение, взаимопонимание, не было ни ссор, ни конфликтов.

Вспомните слова кота Леопольда, пусть они будут девизом нашего класса – «Ребята, давайте жить дружно!».
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