Разъясняет старший помощник прокурора г.Прокопьевска Александрова И.В. 
Прокуратура информирует.
Ответственность за незаконное использование средств материнского капитала

 Материнский (семейный) капитал представляет собой меру государственной поддержки российских семей, в которых с 2007 года родился или был усыновлен второй ребенок (а также третий, четвертый и любой следующий ребенок, если до этого право на материнский капитал не возникало или не оформлялось).

Указанная выплата направлена на улучшение благосостояния семьи, качества жизни каждого ее члена, ввиду этого средства материнского капитала не могут использоваться в обход интересов ребенка.

В настоящее время все больше получают распространения различные способы мошенничества с указанными выплатами, одним из таких способов является предоставление заведомо ложных и (или) недостоверных сведений относительно оснований получения материнского капитала.

Частью 1 статьи 159.2 УК РФ установлена уголовная ответственность за мошенничество при получении средств материнского капитала путем представления заведомо ложных и (или) недостоверных сведений, а равно путем умолчания о фактах, влекущих прекращение указанных выплат. Наказывается данное деяние штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до четырех месяцев.

В случае совершения указанного преступления группой лиц по предварительному сговору уголовным законом предусмотрено более строгое наказание.

При этом преступление будет закончено с момента получения указанных сумм выплат, получения юридического права на распоряжение такими деньгами. Вместе с тем сам по себе факт предоставления лицом в соответствующий орган Пенсионного фонда РФ заявления о распоряжении средствами материнского капитала влечет ответственность за покушение на хищение при получении выплат.

Необходимо помнить, что нарушение закона в любой ситуации является недопустимым, и чревато неминуемой реакции государства в виде применения наказанию к нарушителю.  

Ответственность за продажу алкоголя несовершеннолетним.

Частью 2.1 статьи 14.16 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации установлена ответственность за розничную продажу алкогольной продукции несовершеннолетним лицам.

Под алкогольной продукцией следует понимать пищевую продукцию, произведенную с использованием этилового спирта (или без такового) и (или) спиртосодержащую пищевую продукцию, с содержанием спирта более 0,5% объема готовой продукции.

К административной ответственности за продажу алкоголя несовершеннолетним могут быть привлечены как продавцы, реализовавшие товар, так и руководители организаций.

Санкция статьи предусматривает наказание в виде штрафа на физических лиц до 50 тысяч рублей, на должностных лиц –до 200 тысяч рублей, на юридических лиц –до 500 тысяч рублей.

Неоднократная продажа алкоголя (в период действия административного наказания) влечет за собой наступление уголовной ответственности по статье 151.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, наказание за совершение данного деяния предусматривает исправительные работы на срок до 1 года с лишением права занимать определенные должности на срок до 3 лет. 

Ответственность за продажу табачной продукции несовершеннолетним

Федеральным законом от 31.07.2020 № 278-ФЗ внесены изменения в статьи 3.5 и 14.53 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, предусматривающих административную ответственность за продажу несовершеннолетнему табачной продукции, табачных изделий, никотинсодержащей продукции, кальянов, устройств для потребления никотинсодержащей продукции.

Продажа несовершеннолетнему запрещенной продукции влечет наложение штрафа:

на граждан в размере от 20 тысяч до 40 тысяч рублей;

на должностных лиц от 40 тысяч до 70 тысяч рублей;

на юридических лиц от 150 тысяч до 300 тысяч рублей.

Запрет на продажу табачной продукции или никотиносодержащей продукции, кальянов и устройств для потребления никотиносодержащей продукции несовершеннолетним и несовершеннолетними, запрет потребления табака или потребления никотиносодержащей продукции несовершеннолетними, запрет вовлечения детей в процесс потребления табака или потребления никотиносодержащей продукции установлен Федеральным законом от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотиносодержащей продукции». 

